



2025 · № 6 (44)

Тема номера:

«ВЫ НЕ ЗНАЛИ, КАКОЮ СЛАВОЙ ИМЕНА ЗАСИЯЮТ ВАШИ»:
200 ЛЕТ СО ДНЯ ВОССТАНИЯ ДЕКАБРИСТОВ

ОТ РЕДАКТОРА

В 2025 г. празднуется знаменательная дата российской истории – 200-летие восстания на Сенатской площади. В заглавии нашего юбилейного выпуска – строки Г. Иванова, посвященные декабристам и определяющие их значение в исторической и культурной памяти России. 14 декабря 1825 г. в Петербурге произошло вооруженное восстание, вошедшее в историю как восстание декабристов. Спустя самое короткое время стало понятно, что вооруженное выступление 14 декабря 1825 г. базировалось на мощном движении, названным движением декабристов. Советской исторической наукой было доказано, что движение декабристов, знаменуя собой начало освободительного движения в России, не погибло с разгромом восстания на Сенатской площади и продолжалось еще долгие годы после восстания, следствия и суда над декабристами. Отношение к декабристам менялось – от тютчевского «развращения самовластьем» и предрекания исключения из исторической памяти России, от официальных оценок охранительной историографии до исключительной идеализации. Бессспорно одно – декабристы представляют собой ярчайший феномен исторической и культурной памяти нашего народа. Их нельзя исключить из самого образа русской цивилизации – без них он исказится и будет неполным. В сложные годы разрушения СССР декабристов попытались свергнуть с исторического пьедестала, унизить и растоптать, в том числе и в науке, вульгаризируя исследовательские подходы в угоду новому идеологическому диктату. Переписать историю не вышло. Сегодня «первенцы свободы» вновь медленно, но верно выбираются из небытия, груза исторических фальсификаций и занимают прочное место в исторической памяти народа. Развиваются музеи, проходят конференции, в том числе и молодежные, и сегодня новое поколение вновь выбирает декабристов своими героями. Это народная память, прорвавшаяся сквозь века, сквозь сложное время отрицания. Почему так происходит? Мы попробуем разобраться в историографических и культурных процессах и дать оценку этому воистину уникальному явлению в тематическом выпуске журнала. Кто знает, может быть юбилейный год, как когда-то 1975-й, даст новый импульс в изучении темы о декабристах.

Статьи номера, объединенные в тематических блоках, во многом отражают состояние и актуальные направления современного декабристоведения. Это прежде всего дальнейшее изучение истории тайных политических обществ, биографические исследования, проблемы историографии и источниковедения, вопросы изучения книжного наследия декабристов и их окружения, музейная презентация истории декабристов и историческая память о «первенцах свободы».

Выпускающий редактор
кандидат исторических наук
Екатерина Николаевна Туманик

Выпускающие редакторы

Ответственный секретарь

Корректор

Верстальщик

Интернет-верстальщик

канд. ист. наук Е.Н. Туманик

В.В. Введенский

Т.В. Соболева

В.В. Введенский

К.А. Васильев